

Секция «Юриспруденция»

Финансовый «фэйр-плей» на европейской футбольной арене.

Никитина Дарина Петровна

Студент

КФУ, Юридический факультет, Казань, Россия

E-mail: darina.petrovna@gmail.com

Суммы денег, задействованные в футболе, просто сумасшедшие – их слишком много!

Именно поэтому я полностью поддерживаю финансовый «фэйр-плей», пропагандируемый

Мишелем Platini, Президентом УЕФА, и я надеюсь, что он сработает. Потому что если

ничего не менять, футбол перестанет быть спортом.

(Владелец «Олимпик Марсель» Маргарита Луи-Дрейфус).[2]

В начале 2012 года футбольное сообщество всколыхнула новость об отстранении греческого футбольного клуба Панатинаикоса от участия в еврокубках. ПАОК был оштрафован Контрольно-Дисциплинарным органом УЕФА за нарушение Правил по лицензированию клубов УЕФА, в частности, за нарушение правил финансового «фэйр-плей». Греческий клуб был оштрафован на EUR 250,000, и к июню 2012 года должен представить УЕФА доказательства, о том, что не имеет никаких финансовых задолженностей перед третьими лицами, возникшими до 30 июня 2012 года.[3]

В связи со сложившейся в европейском футболе ситуацией, интересным представляется выяснить ряд вопросов:

- · Что подразумевает собой финансовый «фэйр-плей»?
- · Каковы причины введения нового критерия в область лицензирования футбольных клубов УЕФА?
- · Как обстоит ситуация в российском футболе, и как РФС выстраивает новую политику финансового контроля над клубами?

В сентябре 2009 года Исполнительный комитет УЕФА утвердил концепцию финансового «фэйр-плей», основными целями которой, можно выделить: соблюдение принципа честной игры как на поле, так и за его пределами- путем оздоровления конкуренции между клубами в финансовой сфере; стабилизацию кредитоспособности клубов; придание прозрачности финансовой политики клубов, снижение инфляционного эффекта на зарплаты и трансферные расходы; поддержку инвестирования в детско-юношеский спорт и развитие спортивной инфраструктуры. Реализация финансового «фэйр-плей» вылилась в наложение на клубы обязательств по урегулированию своих затрат до уровня доходов. Исходя из этого, суть нового явления выражается в том, что клубы не могут тратить больше, чем зарабатывают. Генеральный секретарь УЕФА Джанни Инфантино финансовый «фэйр-плей» охарактеризовал, как свод правил, созданный для стабилизации финансовой структуры европейского клубного футбола.

В мае 2010 года концепция была отражена в новых Правилах УЕФА по лицензированию клубов и финансовому «фэйр-плей».[4] Часть 3 статьи 1 Правил УЕФА зафиксировала основное идейное выражение финансового «фэйр-плей». Далее в соответствии со статьей 61 вводятся так называемые «правила безубыточности», устанавливается при этом допустимое финансовое отклонение (с учетом 3-х лет): на сезоны до 2015 года в размере EUR 45 000 000, а начиная с 2015 года - EUR 30 000 000. Однако, исходя из финансового отчета УЕФА за 2010 год, совокупные убытки команд элитных дивизионов Европы составили EUR 1,779 000 000, что подтверждает кризисное финансовое положение клубов и их долгосрочную нестабильность, на фоне чего введенные УЕФА нормы выглядят крайне жесткими. Но есть и, так называемая, «лазейка»: в приложении 11 предусмотрена норма, согласно которой, клуб, не выполняющий правил безубыточности, может получить лицензию, при условии, что его финансовое положение стабилизируется и превышение расходов идет за счет выплат игрокам по контрактам, заключенным до июня 2010 года. Норма сохраняет свою силу до 2012 года. Еще одним положительным моментом можно назвать поощрительную норму, согласно которой долгосрочные вложения в инфраструктуру и детско-юношеский спорт не будут включены в графу расходов. Рассмотренный нормативный акт отражает стремление УЕФА стабилизировать «финансовый микроклимат» в футболе.

Не обошел стороной финансовый фэйр-плей и российский футбол. В настоящее время РФС ведет активную пропаганду новых правил и подготовку клубов к обновлению финансового контроля и обнародованию своих бюджетов. За этим последовали нормативные выражения в Руководстве РФС по лицензированию клубов.[1] Названное Руководство предусматривает обеспечение контроля за соблюдением финансовых аспектов, призывает к обеспечению стимулирования клубов, к работе в рамках своих доходов, ответственного отношения к расходам с учетом долгосрочных интересов футбола и т.п. Статья 13.3.6. Руководства РФС также обозначает рамки приемлемого отклонения, однако, по сравнению с УЕФА, более смягченные. Окончательно российские клубы перейдут на международные стандарты финансового отчета к сезону 2013-2014.

Подводя итог, поднятым выше вопросам, следует отметить, что внедрение новой финансовой политики главным образом призвано стабилизировать, сложившуюся на фоне глобального кризиса, экономическую жизнь футбольных клубов. Проводимые в жизнь принципы «фэйр-плей» путем приведения клубов к рентабельности выступают гарантом честных соревнований.

Литература

1. Руководство Российского футбольного союза по лицензированию клубов в Российской Федерации. Редакция 3.0 2010: http://rfs.ru/res/docs/license/license_football_clubs2010
2. Сравнительный анализ лицензирования клубов 2010 финансового года: <http://ru.uefa.com/>
3. UEFA.com: <http://www.uefa.com/uefa/footballfirst/matchorganisation/disciplinary/news/new>
4. UEFA Club Licensing and Financial Fair Play Regulations. Edition 2010: <http://www.uefa.com/>